

# “重庆造”卫星再升空

## 天目一号气象星座07—10星成功发射，预计2025年完成星座全系统建设

本报讯(记者 张亦筑 实习生 白秀颖)“重庆造”卫星,再升空!近日,天目一号气象探测星座07、08、09、10星搭乘快舟一号甲遥22运载火箭在酒泉卫星发射中心发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务取得圆满成功。据悉,上述4星由西部(重庆)科学城西永微电园企业航天天目(重庆)卫星科技有限公司(以下简称航天天目公司)研制。

据了解,天目一号气象探测星座是我国首个以商业化模式建设的低轨气象卫星系统,也是我国首个支持北斗、GPS、Galileo、Glonass四大导航系统的掩星星座。其主要搭载GNSS掩星载荷,创造性开展海洋—大气层—电离层一体化立体业务探测,获取全球分布、全天候的大气、地表和海洋特性参数。

在7月中旬举办的第九届中国

本报讯(记者 张亦筑 实习生 白秀颖)7月25日,记者从市科技局获悉,今年上半年,重庆科技资源共享平台新增入网大型科研仪器设备282台,清理报废、信息有误等情况的仪器设备660台。至此,入网大型科研仪器设备总量达8933台,总价值约80.8亿元。

据介绍,大型科研仪器设备是科技基础条件资源的重要组成部分,对科技创新活动具有重要的支撑作用。不过,这些仪器往往价格昂贵、耗资巨大。促进大型科学仪器设备的共享,是提高区域科技资源使用效率、增强企业科技创新能力的有效举措之一。

重庆科技资源共享平台是在市科

## 植保无人机 促丰收

7月22日,万州区恒合土家族乡八一村,无人机穿梭在稻田之间,农技人员在田间作业。无人机可立体式喷洒生物农药,既防病虫害,又能保证生态环境安全。

眼下正是水稻管护的关键时期,各地农技人员深入田间地头,指导推广各类病虫害防治新技术,利用植保无人机对稻田喷洒生物农药、肥料,加强田间管理,确保水稻稳产增产。

记者 万难 龙帆 实习生 辛飞 摄/视觉重庆

本报讯(记者 赵伟平)7月26日,记者从市农业农村委获悉,我市承担的长江上游水产种质资源库建设于近日正式启动,将助力长江上游鱼类种质资源延续,进一步提升我国水产种质资源保护利用能力。

据了解,全市境内分布的鱼类达185种,同时还具备种质基因优势。比如国家列入保护动物名录的鱼类,重庆有16种,长江上游特有的鱼类,

## 劳动筑梦·榜样同行 320

### 2023年重庆五一劳动奖章获得者

“这几项成果都是大家团结协作的结果,我们一起继续加油!”在国网重庆市电力公司市北供电分公司的“王莉佳劳模创新工作室”内,桌上摆放着刚刚收到的几项专利证书,宋昱和团队成员们对群创工作带来的鼓舞充满信心。

2023年重庆五一劳动奖章获得者宋昱,是国网重庆市电力公司市北供电公司工会主席、党建部副主任兼团委书记、高级政工师。她以强化职工思想引领、深化产业工人队伍建设、为职工办实事做好事为己任,创建“党、工、团”共享平台,搭建以全国劳模王莉佳劳模创新工作室为主体,匠心工作坊、青创营、工作室联盟为支撑的“1+3”群创体系并取得丰硕成果。她助力职工代表渝北区总工会参加川渝电力职工技能大赛获团体二、三等奖,个人二、三等奖;助推13名职工、9个班组、7项创新成果获省部级及以上荣誉;升级“爱心妈咪小屋”获市总工会授牌;她个人也荣获2022年重庆市网上劳动和技能竞赛“年度服务之星”荣誉称号。因此,宋昱被大家亲切地喻

## 宋昱:搭建“1+3”群创体系

### 当好一线职工“娘家人”



宋昱(右二)与技术骨干在讨论技术问题

在这里,一线班组成员成为了创新成果的共享者和受益人,成长管道不断拓宽,更多的一线人才在创新实践中尝到甜头。

### “青苹果创新营”拓宽青年进阶路

青年肩负企业未来的希望。宋昱积极为青年成长成才打造平台:从学

## “渝快助农贷” 累计发放贷款5.3亿元

本报讯(记者 苏畅)7月24日,记者从市乡村振兴局获悉,截至6月底,重庆“渝快助农贷”已发放贷款5.3亿元,帮助3000户农户发展壮大产业。

“渝快助农贷”是市乡村振兴局、市地方金融监管局和重庆农商银行联合推出的一款惠民助农贷,为农户提供“30万元以下、5年期以内、免担保免抵押、基准利率放贷”的生产发展资金。

“推出‘渝快助农贷’,主要是弥补过去脱贫人口小额信贷的不足。”市乡村振兴局相关负责人解释,农业发展一般5年左右才有收益,而脱贫人口小额信贷的还款期限为3年,与农业发展周期不匹配。此外这种信贷产品最高只能

## 税务大数据为企业找市场

### 累计帮助我市企业实现有效购销2223.21万元

本报讯(记者 杨永芹)记者7月25日从重庆市税务局获悉,今年上半年,依托“全国纳税人供应链查询”系统,重庆税务部门累计帮助14户企业实现有效购销,涉及金额2223.21万元。

今年以来,重庆税务部门依托“全国纳税人供应链查询”系统,寻找企业所需的供应商和销售商,持续深化“补链助企”服务,为原材料短缺或产品销路不畅的企业牵线搭桥,促成供需匹配的企业自行自愿按市场化原则实现有效购销。

重庆赛力斯电机就是其中的受益者。该公司财务负责人杜本彪表示,电机市场竞争大,为了提振销量抢占市场,公司新开发了永磁直驱电机,产品已经投产,当务之急是

借贷5万元,无法满足农户扩大产业发展的资金需求,且贷款人群仅限于脱贫人口和防止返贫监测对象。

为此,2022年7月,重庆推出“渝快助农贷”,贷款人群覆盖有产业发展需求的农户。产品推出以来,已在全市38个涉农区县进行推广试点。截至今年6月底,重庆“渝快助农贷”已发放贷款5.3亿元。

该负责人介绍,接下来将进一步做好贷款农户贷前审核、贷中管理、到期催收、风险防范等工作,强化区县、乡镇、村三级金融服务管理团队人员的培训和考核,对“渝快助农贷”相关政策进行多点宣传,帮助更多农户发展壮大产业。

找市场。

重庆高新区税务人员在走访中了解到这一情况后,通过“全国纳税人供应链查询”系统,综合考量企业类型、销售规模、纳税信用等级等因素,筛选出匹配发动机、交直流电动机等产品的销售企业信息。

在与销售企业电话沟通合作意愿后,重庆高新区税务人员向赛力斯电机提供了销售企业匹配名单,供企业自行商谈。最终,赛力斯电机与赛扬马达机电签订了采购合同。目前,首批价值120万元的电动机已经运往山东赛扬马达机电工厂。

“我们打开了销售渠道,发展信心也更足了。”杜本彪介绍,公司近期又接了一些新订单,正开足马力抓生产,确保按时保质交付。

## 重庆市级示范 青年求职能力实训营开班

本报讯(记者 黄乔 实习生 彭语涵)7月24日,重庆市2023年求职能力实训营在渝北区正式开班,30名西南大学、重庆交通大学、重庆工商大学、内蒙古大学、云南大学、黑龙江外国语学院等院校毕业生和失业青年,将通过6天的实训,提升自身求职能力。

“当前,部分青年人存在求职能力不高、求职意向不明、就业适应性不强等问题。”市人力社保局相关负责人介绍,为此,重庆人力社保部门希望通过该实训营帮助他们激发就业意识,提高就业意愿,明确就业目标等,同时加强求职实训与就业服务的联动。

此次实训对象主要针对离校未就业高校毕业生和失业青年为主的青年求职群体。实训课程主要包括激发意愿、了解自己、探索职业、做出决策、夯实基础、人岗匹配、制定计划、路演等。

据悉,授课老师将采取互动式教学和活动训练的方式,让实训

学员沉浸式体验求职过程,并为他们量身定制求职计划,提高求职成功率。

该实训营还为参训学员提供小型对接会和入企实地探访等服务。同时,跟班职业指导师还会为学员建立实名台账,按学员学历水平、技能水平和服务需求等情况开展“一对一”帮扶,针对性提供岗位推介、政策咨询等跟踪服务,帮助学员尽快就业。

“开展求职能力实训营正是做实做细就业服务工作的重要抓手,是提高青年群体就业能力的重要途径,也是充实重点群体就业帮扶的重要举措。”该负责人说,求职能力实训营项目通过前期试点实践,走通了促进高校毕业生、失业青年就业的工作路径,构建了可复制可推广的工作模式。

接下来,我市还将开展6期市级示范求职能力实训营,有力助推高校毕业生等青年实现高质量充分就业。

## 当好一线职工“娘家人”

至今记忆犹新。“校园”到“企业”,转变的不仅仅是身份。如何帮助新进大学生完成角色转换,宋昱一直在思考、在探索、在行动。在入职初期,活动丰富多彩,形式多样,除了讲授电力专业知识,还有文学、艺术、法律、摄影……各种交流分享。

如今,经过5年淬炼,学联会已然成为了青年员工发挥才智、展现才干、学习技能的专属阵地。同时,他们的“声音”也同样值得被听见,于是研研团应运而生。

### “劳模工作室联盟”共建共享共赢

“共享才能共赢。”宋昱始终认为利用供电系统内的横向联盟协同为成果转化搭建资源池,能更好地促进创新成果向生产力转化,服务企业中心工作。

2020年,国网重庆市北供电公司工会牵头与其他3家兄弟单位建立了国网重庆市电力公司劳模创新工作室联